Armeniens Historie

Nogle kronologiske hovedpunkter.

Forhistorisk tid

Armeniernes oprindelse

800.000 før Kristus
Det tidligste tegn på menneskeskabte redskaber, som er fundet i Armenien, dateres fra 800.000 år før Kristus. Fra denne periode er der fundet huggereskaber, stenredskaber og primitive håndøkser på Aragats-sletterne.
 

400.000-100.000 før Kristus
En langsom udvikling kan iagttages i den såkaldt acheulianske kultur omkring 400.000-100.000 år før Kristus. Armenien er rig på bjergarten obsidian, som er vulkansk sten, der er skarp og spids og blev kaldt ‘Djævlens negle’ i folkesproget, fordi det er så vanskeligt at helbrede de sår, som obsidian forvolder. Obsidian tjente som et glimrende råstof til fremstilling af redskaber i forskellige størrelser og former.


90.000 før Kristus
Det ældste menneskefund i Armenien er rester af Homo sapiens, som blev opdaget i Hrazdanflodens pas nær nutidens Bjini, og de er dateret fra en til to millioner år f. Kr. Nær hovedstaden Jerevan har man fundet en bosættelse fra omkring 90.000 år f. Kr. Dér brugte man obsidian til at fremstille knive, spydspidser og andre redskaber. Man opbevarede også hvede, og det viser, at mennesker er overgået fra at være jægere og samlere til at danne større fællesskaber.

Stenalderen o. 20.000-5.000 før Kristus
Piktogrammer
 er efterladt ved siden af Geghama-bjergkæden mellem Jerevan og Sevan-søen og nær Van-søen er de stærkeste beviser på en tidlig civilisation. Piktogrammer er dateret fra Ældre Stenalder (paleolitisk tid) o. 20.000 - 12.000 f.Kr., Mellemstenalderen (mesolitisk tid) o. 12.000 - 7.000 f.Kr. og Nystenalderen (neolitisk tid) o. 7.000 -5.000 f.Kr. 

De tidligste piktogrammer i Armenien illustrerer mest dyr (vilde hjorte og kaniner og de første tegn på tamhunde og -geder), vand og enklere omrids af boliger - tegninger der opridser et omsluttet areal (der symboliserer land eller territorier), eller måske en hule, da der kun er tegnet en indgang. Overordnet viser de det vigtigste i menneskenes liv: behovet for sammenhold, føde og beskyttelse mod naturens kræfter.

I Mellemstenalderen var verdens befolkning allerede steget til omkring 3 millioner, og tegningerne giver nogle vink om menneskets formering og udbredelse: tegningerne viser en dyreflok, deriblandt mammutter og antiloper. Måske er tegningerne af mammutterne et minde om jagtlykke og dermed et stort fremskridt til forskel fra tidligere tiders jagt på harer og kaniner. Tegningerne af mammutterne viser et organiseret jagtforsøg, da en mammut kun kan nedlægges af en gruppe, hvorimod en kanin kan fanges af en enkelt person. Menneskefigurer var også udviklet i Mellemstenalderen, først med en lodret linie og en cirkel for hovedet. Siden blev figurerne udviklet med tegninger af mennesker med oprejste arme (en korsformet skikkelse) og arme i vejret. Andre figurer vinker med armene, og dermed har vi de første figurer, der viser bevægelse.

13.000 før Kristus
På den armenske højslette begyndte hvededyrkning for omkring 15.000 år tilbage. Hvede, bygkorn og riskerner er opdaget og dateret til denne periode og er tegn på storstilet jordbrug; samme arter korn og ris kan man endnu finde nær Garni, Jerevan og Areni, herunder en byg, der er mere givtig end hvede. Den ældste brygning af øl til forfædrene er også fundet i Armenien.

10.000 før Kristus
Arkæologerne har påvist, at Ararat-dalen allerede var beboet o. 10.000 før Kristus, hvor mennesker havde bosat sig og levede som agerbrugere. 

7.000 før Kristus
Omkring 7.000 f. Kr. handlede man med obsidian og keramiske beholdere.

6-5.000 før Kristus 
Det er fundet højt udviklede vandingssystemer og gårde i Ararat-dalen. Man udnyttede de naturlige vandløb og gravede overrislingskanaler, man udvandt kobber og jern, der giver nye og stærkere redskaber til landbrug og håndværk, og derved skabes verdens første industrielle revolution.

3500 før Kristus 
I Armenien opfører man runde bygninger ved Shengavit, hvor de er kendt for at have stor betydning i videreudviklingen af pottemageriet.

Bronzealderen o. 3200 før Kristus 
Perioden er begyndelsen af bronzealderen i Armenien. Ved Sevan-søen har man fundet skelettet af en adelsmand, der var begravet med et rigt udstyr af ædelsten og andre rigdomme. 
Arkæologer tillægger den tidlige bronzealderkultur stor betydning for hele Mellemøsten. Det var omkring 3.000 f.Kr. Den kaldes Kuro-Arxes-kulturen, og disse navne på to armenske floder udpeger denne kulturs centrum i området nord for Ararat-bjerget. 

1800 før Kristus 
Mennesker begraver deres døde i trævogne ved Sevan-søens kyster nær Ljashen.

Historisk tid

Kilder

Ny forskning viser, at den moderne armenske nation er resultatet af en folkeblanding, som er foregået i årtusinder i Transkaukasiens bjergland, Ararat og Vanig-regionen i Anatolien. 
Af assyriske kildeskrifter fremgår det, at de lande, der senere udgør Armenien, i tidlige tider var delte mellem flere småkonger. 
Historieskrivningen i Armenien begynder først efter kristendommens indførelse, men sparsomme  oplysninger fra den ældste tid findes i kileskrifter, f. eks. i en indskrift fra 8. århundred før Kristus, der bærer navnet ‘Armini’.
Der findes en del sange, minder og legender fra den førkristne tid hos de langt senere armenske historikere Moses fra Khorene og Sebeos. 

Den røde tråd i Armeniens historie

Den armenske historie er en lang kamp mod angribere fra alle sider. Armenien er blevet offer for forskellige rigers erobringstrang: Assyrien, Romerriget, Østrom, kaliffens rige og Tyrkiet.


1400 før Kristus 
Der er kontakter mellem hayasa
 (armenerne) og hettiterne, og man fremstiller stål.
 
1100 - 900 før Kristus
Armeniens politiske historie tager sin begyndelse med det såkaldte Nairiforbund, en sammenslutning af en række små folk, nemlig: Urartu ved Ararats fod, Piana øst for Vansøen, Minni mellem Van- og Urmia-søerne, Mildis på den armenske højslette og Melid på Eufrats højre bred, og assyrerne kaldte tilsammen disse fem for ”Urartu, ” dvs. Ararats folk. Assyrerne gav altså hele forbundet navn efter et af medlemmerne i forbundet.
 
900 - 600 før Kristus
Henimod år 900 indtog Urartu-riget den førende stilling i forbundsstaten og dannede et stærkt kongedømme under den legendariske kong Aramu (860-840), grundlæggeren af aramidernes dynasti, der beholdt magten til o. 600, da den sidste aramidiske konge, Rusas III, måtte bukke under for skytiske og mediske angreb. 840-825 styrkede kong Sardur I Urartus magt. I perioden 825-785 udvidede kong Ishpuini (825-810) og kong Menua (810-785) Urartus område og satte guvernører over provinserne. De støttede også byggeri og bygning af vandingsanlæg. 
I årene 760-730 under kong Sardur II nåede Urartu sit politisk højdepunkt. Assyrerkongen Tiglatpileser II invaderede Urartu år 743, og Urartus vasalstater gjorde oprør. 
I perioden 730-713 fik kong Rusa I kongen af Musasir til at anerkende den urartæiske overhøjhed. Musasir blev en urartæisk vasalstat og en militær bastion og angreb senere Assyrien. År 714 f. Kr. blev Musasir angrebet af den assyriske kong Sargon II, og under angrebet ødelægges byens templer. I perioden 713-685 brugte kong Argishti II kræfterne på at genopbygge sit land.

En af de vigtige begivenheder i perioden 900-600 f. Kr. var grundlæggelsen af Erebuni-fæstningen i år 782 f. Kr. Denne fæstning er forløberen for den nuværende hovedstad i Armenien, (J)erevan. Mod slutningen af perioden ødelægges Ninive og dermed Assyriens stormagtsstatus. I tusindvis af regninger, regnskaber og handelskontrakter er blevet fundet i kileskrift på lertavler, som også fortæller, at mineraler blev importeret fra Armenien, transporteret ned ad floderne på dyrehuder. 
De nye stormagter var Babylon under Nebukadnesar og Medien under Kyaxares. Der er især i Tospa - det nuværende Van - gjort en række arkæologiske fund, der belyser denne periode, herunder kileindskrifter, relieffer m.m. 
I perioden 685-645 f. Kr. byggede kong Rusa II sin hovedstad Rusahinili nær Van, og byen Teishebaini (Garmir-Blur) i Ararat dalen. 620-605 regerede armenieren Erimena som Urartus konge. År 585 ødelagde skyterne Teishebaini, og år 590 ødelagde mederne Tuspa. 

600 - 500 før Kristus 
I forbindelse med den politiske uro efter Ninives fald dukker armenierne, et indoeuropæisk folk, op på scenen. År 590 f. Kr. overtog de magten efter Urartus sammenbrud og bosatte sig i de frugtbare landområder, mens urartæerne trak sig tilbage til  bjergegnene. Armenierne menes at være kommet fra Makedonien - efter sagnene under anførsel af lederen Haik, efter hvem armenierne endnu den dag i dag betegner deres land ”Hajastan”. Det første armenske kongedømme blev grundlagt i 546 f.Kr. af Ervand, men går til grunde allerede under dennes nevø Vahagn i 518 f.Kr. 
 I 550 dikterede storkongen af Persien Kyros I fredsbetingelserne indenfor det urartæiske territorium mellem de etablerede folk og de nyankomne. Den græske historiker Hecateus nævner ‘Armenoi’-folket.
Perser kongen Kyros II, achæmenideslægtens grundlægger, underlagde sig både medere og armeniere og indsatte persiske guvernører, såkaldte ”satrapper,” til at styre området.
I 518 anfører perserkongen Darius ”Arminia” blandt de erobrede provinser i hans Hystaspis- indskrift på klippen ved Behistun i Vestpersien.


500 - 330 før Kristus 
En persisk prins gjorde oprør mod perserkongen og betalte en græsk hærfører til at komme til hjælp med 10.000 soldater. Da den græske hærfører var nået frem, var oprøret slået ned, og den græske hærfører blev efterfølgende også dræbt. En anden af grækerne, Xenophon, førte da grækerne tilbage til Sortehavet, hvorfra de sejlede hjem til Grækenland. Han beretter om denne heltegerning i sin bog ”Anabasis.” Xenophon krydsede på sin rute Armenien med sine soldater. 

På den tid grundlægger den armenske kong Ervand (Orontes) dynastiet ervandtiderne eller orontiderne.
 
Perserriget bestod, indtil Alexander den store o. 330 f.Kr. under lægger sig hele Forasien. År 331 sejrede Alexander den store over perserkongen Darius III ved Gaugamela. Mithranes, den armenske søn af kong Jervant II, bliver Alexanders satrap over Armenien.

330 - 189 f. Kr. 
I den hermed indledte hellenistiske periode styres armenierne af vicekonger, der tilhører græske eller persiske - i nogle tilfælde dog også armenske - fyrsteslægter.
Efter Alexanders død kommer Armenien under det Seleukidiske rige, som med centrum i Syrien blev grundlagt af en af Alexanders generaler, Seleukus I Nikator. I den nordvestlige del af Armenien, i Tsob, formår dog et armensk kongedømme at bevare sin uafhængighed. I kulturel henseende medfører det hellenistisk-seleukidiske styre en stærk græsk påvirkning. Omkring år 260 f. Kr. er Armenien delt i fire uafhængige kongedømmer og kommer delvis under seleukidisk indflydelse. År 212-200 regerer Ervand IV, den sidste af ervandtiderne. Han grundlægger byen Jervantashat ved Araxesfloden.

189 - 14 e. Kr. 
123-95 regerer kong Artavazd, som fra øst presses hårdt af partherne, den iranske stamme, som i det tredje århundrede før Kristus havde grundlagt et nyt iransk rige efter seleukiderigets herredømme. Prins Tigran tages som gidsel af partherne.
I 2. årh. f. Kr. udvider Romerriget sit område østpå. Den armenske fyrste Artashes allierer sig med den romerske feltherre Scipio og opnår titlen ‘Armeniens konge’. Han samler næsten hele riget og grundlægger hovedstaden Artashat ved Araxesfloden. En senere Artashide, Tigran II den store, svigersøn af og forbundsfælle med kong Mithridates af Pontus, etablerer et armensk kejserdømme. Tigran II allierer sig med Mithradates VI, konge af Pontus, ved at gifte sig med hans datter Cleopatra (95-55). Mithridates VI var konge af Pontos fra år 121 f. Kr. og skabte et stort rige i det østlige Lilleasien, men kom i strid med Romerriget i tre krige (88-84, 83, 74-65). Tigran førte adskillige krige, mod Kappadokien, mod parthere og fønikere, især dog mod Rom (under Sulla, Lucullus og Pompejus). 80-75 ser Rom Tigrans voksende magt med mistro. Han bygger hovedstaden Tigranocerta ved Tigris. I år 80 f.Kr. bliver Armenien en af de vigtigste stater i Mellemøsten og når sit politiske højdepunkt. År 74 f. Kr. indleder Mithradates VI krig mod romerne under Lucullus, der slår ham, hvorpå Mithradates i år 72 søgte tilflugt ved sin svigersøn Tigrans hof. Tigran gav asyl til sin svigerfar og kom selv i konflikt med Rom. Tigranocerta ødelægges 69 f.Kr. af den romerske hær under Lucullus. Senere, da det romerske senat hjemkalder sin hærfører Lucullus, vinder Mitradates i år 68 alle de tabte områder tilbage, men i år 66 ankommer Pompejus, der nu har fået kommandoen over den romerske hær, og han sejrer i år 65 over Mithradates, der flygter til Krim og dør året efter. Tigran trængtes derefter endnu længere tilbage og berøvedes alle erobringer år 66. Pompejus indgår et fredsaftale med Tigran, som kun fik lov at beholde en mindre del af Armenien (år 63). Lille-Armenien kom under Rom, og Artashide-dynastiet falder år 14 e.Kr. med Tigran V. Artavazt II, søn og tronfølger af Tigran II, blev fanget i en krig mellem Rom og Partherriget. År 30 får den egyptiske dronning Cleopatra Artavazt myrdet.

14 - 52 e. Kr. 
Efter Artashidernes fald deles Armenien mellem et romervenligt og et parthervenligt parti, og landet underlægges skiftende fremmede herskere. I Partherriget hersker siden rigets grundlæggelse under Arshak (i 250 f. Kr.) det arsakidiske dynasti, og i året 52 anbringer partherkongen Vagharshe I sin broder Trdat (Tiridates) I på den armenske trone: Hermed er den armenske gren af Arsakideslægten oprettet som armensk dynasti, og det spiller hovedrollen helt frem til 428 e.Kr. 

52 - 117 e. Kr. 
Trdat I må først kæmpe mod romerne for at befæste sit herredømme. Han besejrer romerne år 62 ved Rhandeia, men senere slutter han forbund og venskab med kejser Nero. Kejser Nero kroner på Forum Romanun Trdat (66-75) som konge af Armenien. Hans efterfølgere er Sanatruk (75-110). Ashkhatar (110- 112). Partherne søgte at gøre sig til herrer i Armenien, der nu i lang tid blev et stridens æble imellem disse og romerne. Parthamassar (112-115) afsættes af kejser Trajan og myrdes, og Armenien udråbes som romersk provins, men det opgives snart efter, år 117, af kejser Hadrian, som trækker de romerske soldater ud af Armenien. 

117 - 325 e. Kr. 
Allerede i 117 under Hadrian får Armenien atter status af kongedømme, dog således at Rom sikrer sig visse rettigheder. De armenisk-arsakidiske konger i den følgende periode er bl.a. Vagharshe (Vologeses) (grundlæggeren af byen Vagharshapat, det nuværende Etchmiadzin), Suiemos, Khosrov I, Trdat II og Khosrov II. 
I Persien afløses arsakiderne (partherne) i 224 af sassanideslægten, der grundlægger det såkaldt nypersiske rige. Da Partherriget faldt, stillede kongen i Armenien, arsakiden Khosrov, sig fjendtligt mod Ardashir (Artaxerxes), stifteren af det nypersiske rige, men Ardashir lod ham rydde af vejen og satte sig snart efter i besiddelse af Armenien.
Allerede Kong Shapur I af Persien (241-272) søger at fordrive romerne og annektere Armenien. Herunder bliver på persisk foranledning den armenske konge myrdet af en af sine adelsmænd, Anak, hvis slægt til gengæld søges udryddet. 
Den armenske kronprins Trdat sendes til Rom for at undgå persiske repressalier, og imens står hans formynder Ardavast af Mamikonian-slægten for styret. I Rom bliver Trdat kronet til konge af kejser Diokletian; han vender tilbage til Armenien, ved Roms hjælp blev Trdat III (Tiridates 287-337) indsat som konge i Armenien. Han var hedning, men omvendtes senere til kristendommen af Gregor Lysbringeren o. 301, og selv perserkongen Vahram II må anerkende ham som armensk regent (287-337).

305 - 428 e. Kr.
Ifølge traditionen skal en enkelt af Anaks sønner, Gregor, som var fætter til kong Trdat, være undsluppet massakren på Anaks slægt. Han blev senere fængslet af kong Trdat, mens kongen endnu var hedning. På et tidspunkt blev kongen syg, og da sagde man til ham, at kun Gregor kunne helbrede kongen. Gregor blev løsladt, bad for kongen, som derefter blev helbredt, hvorpå kongen omvendte sig til kristendommen og blev døbt. Kongen og Gregor skal have gjort kristendommen til Armeniens statsreligion, hvorfor Gregor i armensk tradition bærer navnet Lusavorich (= det latinske ”Illuminator” dvs. Lysbringer). Den officielle overgang til kristendommen skete efter traditionen i året 301, hvor Trdat III proklamerer kristendommen som statsreligion i Armenien. 
Hermed skete der afgørende ændringer også i politisk henseende. Bl.a. må det tillægges politisk betydning, at der ved siden af kongeslægten nu etableres et kirkeligt dynasti knyttet til patriarkatet, som kaldes katholikos-embedet. 

År 311 angriber den romerske kejser Maximianus det kristne Armenien. Efter Trdat III følger på den armenske trone endnu 10 armenske arsakider (337- 428). Denne periodes første tre årtier er præget af krigene mellem Rom og Perserriget, og år 350-367 forsvarer Armenien sig mod Persien. Kong Arshak II falder i den persiske Shapur II’s hænder. For den armenske kultur og kirke er den vigtigste begivenhed i perioden skabelsen af det armenske alfabet, der dateres til 405 og tilskrives de to kirkelige lederskikkelser, Mesrop Mashtots og Sahak.
Da Roms kejsere snart efter også blev kristne, søgt Armenien en støtte hos romerne mod de hedenske persere, men forgæves, medens den del af armenierne. der endnu holdt fast ved hedenskabet, omvendt ofte søgte hjælp hos perserne. Perserne indtog 387 den større østlige del af Armenien, der fra nu af kaldtes Pers-Armenia. Den mindre vestlige del blev overladt til romerne. Pers-Armenia styredes af persiske statholdere, der som oftest behandlede kristne armenere med megen grusomhed.

428 - 640 e. Kr.
I året 428 e.kr. ophørte Armeniens arsakidedynasti, der havde regeret landet siden år 52 e.kr, hvor dettes grundlægger, Trdat I, modtog sin kongelige krone fra den romerske kejser Nero. Det meste af Armenien kom derefter under Persien og landet blev regeret af marzpaner (general-guvernører) udnævnt af kongen af Persien. Marzpanen var bemyndigede med vidtgående magt beføjelse, herunder magt til at udstede dødsdomme, men kunne ikke blande sig i de privilegier, den armenske adel havde. Af de 35 marzpaner, der regerede Armenien i løbet af 200 år periode var seks armenere.
På trods af arsakidedynastiets fald bevarede armenierne deres kulturelle identitet gennem den åndelige kraft fra den kristne tro. Kong Trtad III (287-​337) havde erklæret kristendommen som statsreligion i 301 e.Kr.. Han erklærede den armenske nation som den første officielle kristne nation i verden. Romerriget blev først kristent senere i samme århundrede.

451 e. Kr.: Vartanank – slaget ved Avarair 
Slaget ved Avarair handler om armenernes ønske om at forblive et kristent land og modstå perserkongen Jezdegerd II (438-​457), der ønskede at påtvinge dem zaratustrismen (mazdaismen). Jezdegerd II beordrede generalguvernøren, Prins Vasag af Siunik, der repræsentantede adelen, general Vartan Mamigonian, prins Gamsaragan, prins Gnuni, prins Artzruni, prins Amatuni og prins Artag af Makos til sit palads og befalede dem at afstå fra kristendommen og forkynde zaratustrismen i Armenien. Prinserne blev klare over, at de var fanget i en fælde, og hvis de nægtede at efterkomme med kong Jezdegerd IIs ønske, ventede der dem en grum skæbne ved kongens hof i Ktesiphon, ligesom deres familie derhjemme var i fare, og deres land var udsat, forsvarsløst og uforberedt på en tvangsomvendelse til zaratustrismen. For at vinde tid anerkendte delegationen forslaget og vendte tilbage til Armenien, belæsset med gaver. Kong Jezdegerd II lod  700 mobeder, zaratustriske præster, ledsage disse præster på vejen hjem for at omsætte deres ord til handling. Disse mobeder skulde gøre armenierne bekendte med zaratustrismens ritualer for tilbedelsen af ilden, nedrive de kristne kirker til grunden og bygge templer på disse steder. 
Folket ikke vil opgive deres religion og kultur og gjorde oprør mod disse mobeders forsøg på at omvende dem. Mobederne vendte hjem i år 449, og armenierne holdt en generalforsamling i Artashad for at overveje et svar til kongen. Katholicos Hovsep havde forsædet ved mødet. Til mødet var mødt 17 biskopper, 18 betydningsfulde nakharars (feudale borgmestre), mange adelsmænd og fremtrædende præster hvis talsmand var præsten Ghevont.
Armenernes svar til kongens embedsmand, Mihr-Nerseh, sluttede med de følgende ord: ”Fra denne tro (kristendommen) kan ingen rokke os; hverken ild eller sværd, hverken vand eller andre rædselsfulde pinsler. Alt vort gods og besiddelser er i jeres hænder, vore kroppe foran jer; bestem over dem, som I ville. Hvis I tillader os vor tro, vil vi ikke vælge anden Gud end Jesus Kristus, for der er ingen anden Gud end ham.” Det armenske præsteskab og overklassen afviste dermed zaratustrismen. 

Der opstod stor forvirring og modvilje mod den politiske udvikling i Armenien, og en del af overklassen udvandrede til Vest-Armenien. Iblandt dem var Prins Vartan Mamigonian, som var skuffet over den splittelse, der herskede blandt adelen i Øst-Armenien. Prinser og Vasag af Siunik, general guvernøren, holdt sig tilbage, men til sidst blev han udnævnt som leder af en modstandsbevægelse. 

Sahag Bartev, en efterkommer af Gregor Lysbringeren, havde allerede alle vundet stor anseelse og ære som ledende officer og havde vundet succeser i diplomatiske missioner. Han var nu ved at blive en nationalhelt, der skulde tage kampen imod perserne.
Den østromerske kejser Theodosius II (408-​450) og den persiske kong Bahram V (421-​438) havde begge bekræftet Vartan Mamikonians rang som general. Han havde besøgt Konstantinopel på diplomatiske missioner. Som befalingsmand over armenske kontingenter i den persiske hær havde han høstet laurbær og var blevet hædret for sin kampagne i Khorassan (det moderne Turkestan).
Prinserne regnede med hjælp fra det kristne østromerske (byzantinske) rige. Gesandter var sendt til de allieredes provinsgrænser af den østromerske generalguvernør af Vest-Armenien og til kejseren i Konstantinopel. Alarmeret af disse forberedelser havde perserne sendt hæren ind i Transkaukasien, hvor armenerne med succes forsvarede sig under ledelse af Vartan. Deres sejrsglæde varede ikke ret længe, da de armenske udsendinge vendte hjem fra det østromerske hof bittert skuffet og uden løfte om hjælp. Nyhederne fra de provinser, der var under østromersk indflydelse, var også dårlige. Prins Vasag var klar over den håbløse situation overfor den persernes mægtige militære styrke, og han lagde afstand til Vartan og forsvarerne af kristendommen.
Attila, fyrste over hunnerne, et asiatisk nomadefolk, herskede over et territorium, der strakte sig fra det Kaspiske hav til Rhinen, og truede Konstantinopel. Den østromerske kejser havde drænet kassen for at købe fred med ham. Så længe Attila var en trussel mod hovedstadens porte, vovede ingen østromersk kejser at irritere den anden store fjende, kongen af Persien.
For at undgå et blodbad sendte Vartan en appel til kong Jezdegerd og forsikrede ham om armensk loyalitet til gengæld for religionsfrihed. Perserkongen gav sit samtykke og erklærede generalen amnesti som leder af oprøret. Adskillige prinser tvivlede på dette løfte, og det varede heller ikke længe, før fjendtlighederne brød løs igen, og de nåede denne gang deres højdepunkt i et væbnet sammenstød. 
Igmud (navnet betyder ”mudret”), en biflod til Arax-floden, skilte de to hære. Den 26. maj læste Vartan, som kendte de hellige skrifter godt fra sin barndom, højt om de jødiske makkabæeres heltegerninger, da de sejrrigt kæmpede imod seleukidetyrannen Anthiochus IV (175-​164 f. Kr.) og forsvarede deres tro. Derefter holdt præsten Ghevont en prædiken.
Kampen fandt sted i Avarair ved Igmud-floden i maj 451. Der var 60.000 mand ryttere og fodfolk samt et betydeligt antal af gejstlige under Vartans kommando nær landsbyen Avarair i Shavarshakan dalen (moderne Maku), i det nordvestlige hjørne af Iran, og de modstod den persiske hær på 300.000 soldater hvis kerne var 10.000 ”udødelige” ryttere. Perserne medbragte trænede krigselefanter, der var forsynet med jern tårne, hvorfra skytter og befalingsmænd havde overblik over hele slagmarken. Deres kommandant var Mushkan Nusalavurd. Store menneskemængder krydsede floden, og de persiske tropper sagtnede farten, og der bredte sig en rastløshed i deres rækker; det armenske rytteri krydsede floden og angreb den persiske hær med en uset beslutsomhed og en mægtig kraft. Begge parter angreb voldsomt hinanden og mange på begge side faldt sårede til jorden.
Eghishé, en samtidig historieskriver, beskriver kampen i Avarair, som han var øjenvidne til: ”Man skulle selv have set oprøret af den store krise og den umådelige forvirring på begge sider, mens deres hære stødt på hinanden i overilet raseri. Selv et sløvet sind blev afsindigt; kujoner deserterede fra kamppladsen; de modige styrtede bravt fremad, og de tapre brølede”.
Efter at have set sin venstre flanke smuldre foran perserne ledede Vartan et modangreb, der afskar og ødelagde persernes højre flanke. Mushkan bragte dog orden på sine tropper og brugte sine reserver. 
Kampene forsatte indtil aften. På den tid var 1036 armenere og 3544 persere faldet. Overlevende var spredt på bakketoppe og i de sikre beskyttede dale. Trods de svære persiske tab vandt Mushkan dagens kamp. Vartan var faldet i kampen, og ingen kunne samle de resterende tropper.
Til trods for armenernes brave og beslutsomme forsvar mod en overlegen hær døde Vartan og hans krigere omringet af de persisk avantgardetropper. Han og blomsten af den kristne adel faldt i slaget, og det armenske flag - rødt, hvidt og grønt med et kors i midten - var erobret. Armenierne tabte kampen, men de var langt fra ødelagt. De havde vundet den åndelige kamp, da Persien ikke længere kunne påtvinge armenierne deres tro. Det var et afgørende øjeblik i den lidelsesfulde armenske historie. 
Vasag af Siunik blev gjort fredløs blandt kristne som en forræder, og han blev også vanæret af perserne også. År 452 beordrede Kong Jezdegerd ham til Ktesiphon, hvor breve blev fremlagt om hjælpen fra den østromerske kejser, Guvernøren af Vest-Armenien og kongen af det kaukasiske Albanien mod Sassaniderne, og Vasag´s eget segl var på brevene. Vasag blev dødsdømt.
Trods det svigende nederlag ved Avarair gav armenierne ikke op, men forsatte modstanden med 33 år guerillakrig i bjergene, ledet af Vahan Mamigonian, Vartan¹s nevø. Hvis armenerne var gået over til zaratustrismen, havde det betydet moralsk og åndeligt endeligt for folket. Denne første store bekendelse til kristendommen, og de ofre der blev ydet, medførte, at et hundrede og halvtreds år efter kristendommens indførelse var den nye trosbekendelse anerkendt som statsreligion, og disse begivenheder var billedligt talt den virkelige dåb af nationen.
Perserne indså til sidst, at det var umuligt at indføre zaratustrismen med magt, og i 485, efter lange og bekostelige krige, indførte de religionsfrihed i landet. I løbet af den tid skiftede perserne hersker tre gange, og de havde også en del konflikter med Rom, og en ny bølge af østlige barbarer kendt som heftalitterne eller de hvide hunner. Efter kong Peroz’ død i slaget mod heftalitterne, de hvide hunner, i 484, søgte hans broder og efterfølger, Balash, den uafgjorte konflikt i Armenien bilagt. Vahan sendte budbringere til den persiske konge med forslag om frihed i Armenien. Hovedforslaget var: ”Religiøs tilbedelse i overensstemmelse med de kristne lærdomme og ritualer, som skal udråbes i et frit Armenien, og at de hedenske ild-altre skulle fjernes”. Balasj accepterede Vahans vilkår, og i år 484 blev en fredstraktat underskrevet i landsbyen Nuwarsak. Der blev afholdt taksigelsesceremonier over hele Armenien. Styrken og modet fra heltene fra Avarair og den urokkelige hengivenhed i troen hos Vahan og hans ledsagere blev til inspiration for kommende generationer. Efter fredstraktaten i Nuwarsak udnævnte perserne Vahan som marzpan og generalguvernør af Armenien. Han blev indsat i byen Dvin, hvor katolicos Hovhan Mandakuni (478-​490) udførte indsættelsesceremonien med højmesse i katedralen, og han gav sin velsignelse til Vahan. Armenien havde derved genvundet sit selvstyre og frihed for sin kirke og kultur. Vahan regerede i 20 år (485-​505).
Byen Dvin, som var grundlagt af kong Khosrov III (331-339) på et meget gammelt bosættelsessted, blev senere valgt som den nye hovedstad. Dvin lå på en international handelsrute, der bandt Kaukasus til Persien og Indien og hurtigt udviklede sig til et økonomisk center. Opførelse af en katedral, katolikossens palads og et stort kloster gjorde også Dvin til det religiøse center.
Vardan Mamikonian kamp har mange lighedspunkter med de jødiske makkabæeres frihedskamp. I begge tilfælde har tilhængere af Biblen ansigt til ansigt med religiøs undertrykkelse kæmpet for deres ret for at tilbede, og i begge tilfælde endte det med en forhandling, som kunne bilægge striden og sikre deres ret. Begges kamp har produceret martyrer og helte som Judas Makkabæus (hammeren) og Vartan Mamigonian den tapre.
Den Vartanske Krig, som den sidenhen blev kaldt til Vartans ære, begyndte den 26. maj år 451, men den armenske kirke fejrer mindet om begivenheden i februar. I ældre tid anså man forår for at være krigssæsonen. De armenske gejstlige fædre har besluttet at mindes begivenheden i februar før foråret for at give ungdommen inspiration og forberede dem til forsvar for kirken og fædrelandet.
Skt Vartan´s arvtagere er dybt betaget af den meget smukke og gribende beretning af kampen i Avarair, hvor Skt. Vartan faldt i slaget for at bevare kristendommen. 
I dag findes der ungdomsorganisationer under betegnelsen ‘Riddere af Skt. Vartan’. I beretningen fortælles også om præsten Ghevont. Korsbærerne og de kommende generationer livsopgave er at kæmpe for kristendommen, uanset hvor de befinder sig i verden.

428 - 640 e.Kr. 
De armenske Arsakiders fald i 428 hænger sammen med den overenskomst om en deling af området, som de to stormagter, Persien og det østromerske rige, afsluttede dette år. Hermed kom størstedelen af Armenien under persisk overherredømme; Den armenske konge afløses af en statholder, en såkaldt "marzpan" udnævnt af perserkongen, men i øvrigt sker der ikke større ændringer i landets administrative og økonomiske struktur. 
Også de senere religiøse og politiske frihedskrige bliver ledet af repræsentanter for mamikonier-slægten, i 484 Vahan Mamikonian, en nevø af Vartan, der får titlen "marzpan", guvernør af grænseprovinser, og i 551 Vartan III. 
527-565 deler den østromerske kejser Justinian Armenien i fire administrative distrikter og indfører reformer, hvis sigte er at splitte den traditionelle magtdeling mellem armenske prinser.

582 - 602 e. Kr.
Kejser Maurikios bosatte armenere i Thrakien, og affolkede derved sine østlige grænselande. I årene 610-636 planlagde kejser Heraklius en kirkeunion, der skulle lægge den frie armenske apostoliske kirke under patriarken i Konstantinopel. I år 618 byggede katolikos Komitas Sankt Hripsime kirken nær Etchmiadzin.

630 - 637 e. Kr.
Armenien forbliver under persisk herredømme til 640, i den sidste del af perioden dog under noget friere forhold. Da perserriget faldt for de arabiske hære, kom Armenien 636 under kalifferne, der lod landet regere af arabiske statholdere. Ved et dekret fra Mohammed og Omar Ibn Khatab fik den armenske kirke opsynet med kristendommens hellige steder i Jerusalem, Bethlehem og Nazareth.
 
640 - 860 e. Kr.
Den islamisk- arabiske erobring når Armenien allerede under kaliffen Omar (634-644). I 642 stormede araberne Armenien, hvorved byen Dvin falder, samme år som katolikos Nerses III byggede paladset og kirken i Zvartnotz. 
I år 647 var hele Ararat-provinsen erobret. Den østromerske kejser Konstans II (641-668), der efter Armeniens fald er bekymret for sin østgrænse, invaderer det armenske område, der dermed bliver til krigsskueplads i de følgende ca. 50 år indtil 693.
I årene 685-695 søgte den østromerske kejser Justinian II at tvinge den armenske apostolske kirke til at forene sig med den kejserlige østromerske kirke; han hærgede Armenien uden hensyn til den fælles trussel, som araberne udgjorde. Kampen ender med arabisk sejr, og Armenien er herefter i ca. 150 år (indtil 859) splittet og underlagt kalifferne, først i Damaskus, derefter i Baghdad. 
I årene 813-820 er Leo V Armenieren kejser over det østromerske rige. Mod slutningen af perioden kan den østromerske kejser Michael III Methystes (842-867) udnytte en arabisk svækkelse til at ændre magtbalancen, hvilket også får konsekvenser for armenerne. 

860 - 1045 e. Kr. 
Det middelalderlige Armeniens politiske og socio-økonomiske struktur er feudal. På dette tidspunkt er bagratide-slægten eller bagratunierne en af de mest fremtrædende lensherrefamilier, mens den tidligere så betydningsfulde mamikoniske slægt er i nedgang. 
Efter mange kampe opnår armeneren Ashot i år 885 af kaliffen Mutamid Billah anerkendelse som vicekonge i en del af Armenien. Han hørte til bagratunierne, en adelsslægt, som allerede i 5. årh. efter Kristus havde haft stor magt og anseelse i Armenien. 
Ashot I af bagratide-slægten bliver således af den arabiske emir Muhammed Dghafer udnævnt til ‘fyrsternes fyrste’, og af kaliffen af Baghdad udnævntes han til ‘Armeniens konge’ og til hersker over Georgien og den kristne dele af Albanien (senere Aserbaidjian). Armenien nød en længe ukendt fred og ro i denne periode. Ashot I efterfølges af sin søn Smbat I, som i 908 angribes af Jusuf, emiren af Azerbaidjan, og han korsfæstede Smbat i Dvin. De øvrige bagratide-konger i perioden frem til 1045 er: 

Ashot II (914-929), der forsvarede sit kongedømme mod yderligere angreb fra emirerne af Azerbaidjan. 
Abas I (929-953) formåede at skabe den nødvendige ro til en kulturel og økonomisk udvikling. Ashot III (961-977) udvidede Ani ved Akhurian, som han valgte som sin hovedstad. Vedvarende krige rystede bagratidernes kongedomme. Mushegh Bagraduni blev konge af Kars. 
Smbat II (977-989) forstærkede hovedstadens forsvarsmure og færdiggjorde det kongelige palads og lagde grundstenen til katedralen Ani. 

Gaghik I (989-1020), i hvis fredelige periode landet blomstrede og byggeriet trivedes, og katedralen i Ani blev bygget færdig. 
Smbat III (1020-41) drev de angribende selsjukere tilbage, men blev dog tvunget til at testamentere sit rige til det østromerske rige. 

Gaghik II rejser i 1045 rejser til Konstantinopel, hvor han tvinges til at overgive sin trone og sit land til østromerne.
Parallelt med bagratideslægten får også artsrunierne kongeværdighed, nemlig over området Vaspurakan ved Van-søen, og ved siden af disse to kongedømmer eksisterer yderligere seks små stater.
Da seldsjukiske tyrkere invaderer det armenske område, må armenierne kæmpe på to fronter, både mod seldsjukeme og mod Østrom, og da bagratidernes hovedstad Ani ved forræderi falder i østromernes hænder, og den sidste Bagratidekonge, Gaghik II, landsforvises til Kappadokien, står Armenien atter i en særdeles truet position.

1045 - 1080 e. Kr.
Armenien bliver en østromersk provins, men kort efter kommer en ny bølge af seldsjukiske tyrkere, og Ani falder i 1064. Slaget ved Manzikert i 1071 mellem østromere og seldsjuker fører til Østroms nederlag og afslutningen på Armeniens uafhængighed. 
I 1065 følger katolikos Gregor II kong Gakig af Kars til Tarsusbjergene og bosætter sig i Samanta. En del af befolkningen undslipper og udvandrer til Kilikien (Sydøst-Tyrkiet), hvor de grundlægger ‘det lille’ eller ‘det nye Armenien’. 
I 1097 regerede armenerne Edessa, Marash, Meliterne og Antiokia som østromerske embedsmænd.

1080 - 1375 e. Kr. 
I 1097 ankommer korsfarerne ankommer til Kilikien og får armeniernes støtte. Grev Balduin, broder til lederen af korsfarerne, Godfrey af Bouillon, bosætter sig i Edessa, hvor han bliver adopteret af den armenske prins Toros, der udnævner han til med-regent. I 1100 bliver Balduin Jerusalems konge.
Det kilikiske ‘Lille-Armenien’ får i en ca. 100-årig periode (1080-1199) status af selvstyrende baroni, dog med en afbrydelse i1137-1145, da riget er under Østrom. Foruden Østrom optræder de seldsjukiske tyrkere også i Kilikien som armenernes fjender, hvorimod korsfarerrigerne i en vis udstrækning bliver deres forbundsfæller.
Tyrkere og kurdere gjorde i den tid ofte ødelæggende indfald i selve Armenien. Landet led skrækkeligt, og mange armenere flygtede. De fleste søgte tilflugt i lille-Armenien, og her lykkedes det snart en prins af kongeslægten Ruben at samle en del armenere om sig og stifte et lille rige, som han befriede for østromernes åg. Hans efterfølgere udvidede deres herredømme over de tilgrænsende lande i Lilleasien, især Kappadokien og Kilikien og spillede en betydelig rolle i korstogenes tid. 

De regerende baroner tilhører rubenide-slægten: Ruben I, Konstantin I, Thoros I, Leo I, Thoros II, Ruben II, Mleh, Ruben III. Leo II fik kongetitel af kejser Henrik VI; den bekræftedes af paven. 
1147. 

Katholikos Gregor III flyttede sin residens til Hromkla. I 1166-73 forfattede katholicos Nerses Shnorhali breve til den østromerske kejser, Manuel I, om en union imellem de to kirker.
Leo II (med tilnavnet (‘den Strålende’) (1187-1219) krones i 1199 til konge af Kilikien ved Tarsus af pave Coelestin II’s udsending, kardinal Konrad af Wittelsbach, ærkebiskop af Mainz, og det nyetablerede kongedømme betegner i det hele taget en vestlig orientering med lensstatus under den tyske kejser. I kroningsceremonien deltog armenske, europæiske, græske og arabiske repræsentanter. Han samarbejdede med korsfarerne. Leo etablerede kontakter til Rom og kejser Frederik. Under hans regeringstid blomstrede Kilikiens økonomi og kultur.
Leo efterlader sig ingen sønner, men hans datter Isabelle, der overtager regeringen, gifter sig ind i en anden armensk fyrsteslægt, og hendes gemal, Hethum af Lampron i (1226-1270) har givet navn til det sidste regerende armenske dynasti af nogen betydning (med fyrstenavne som Hethum, Leo, Oskin). Hetum drager til Karakorum for at skrive en traktat med mongolerne. 
I 1292 erobrede det egyptiske mamluk-dynesti Hromkla og tog katolikos Stepan til fange. De sidste ca. 30 år af ‘Lille- Armenien’s eksistens (1342-1375) er knyttet til det franske Lusignan-dynasti, der regerede på Cypern og ved ægteskab var blevet forbundet med Hethum-slægten. 
1342-44 overtog Guy Lusignan den kilikiske trone, søgte militær assistance imod mamlukkerne og planlagde at forene den armenske kirke med Rom, men han blev myrdet af sine modstandere. 
I 1344-63 var Konstantin III, søn af en armensk marskal, konge af Kilikien og vogtede landet mod mamlukkernes angreb. I 1374 krones kong Leo V (Lusignan) med sin gemalinde Marguerite af Soissons, ved Sis. I 1375 erobrer mamlukkerne Sis. Den kongelige familie overgiver sig til den ægyptiske sultan, og kong Leo V tages som fange til Cairo. Efter nogle års ægyptisk fangenskab kommer franciskaneren Jehan Dardel til undsætning med løsesummen, Leo løslades og via Rom og Spanien kommer han til Paris, hvor han dør i eksil i 1393. Han får en statslig begravelse og bisættes side om side med Frankrigs konger i kirkegården ved Celestines kloster.

1375 -1797 e. Kr. 
I 1379 afholdes generalforsamling i den armenske apostolske kirke i Etchmiadzin; katholikossatet flyttes til Etchmiadzin.
I den periode, da det kilikiske Armenien spillede sin ret betydelige rolle, kulturelt og politisk, blev det nationale særpræg på disse områder undertrykt i det oprindelige Armenien. Dog blev der også her trods fremmedherredømmet givet udtryk for en stædig vilje til at overleve. 
Fremmedherredømmet repræsenteredes successivt af seldsjuker, mongoler, kurdere og turkmener, og omtrent samtidig med det kilikiske riges fald fulgte den sidste store mongolerinvasion under Timur Lenk (Tamerlan), der nåede til Armenien i 1387 og i de følgende år hærgede provinserne Siunik, Ararat og Vaspurakan.
Efter Timur Lenks død (1405) genskabes et persisk rige - også omfattende Armenien. Men den vigtigste stormagt i området er nu det tyrkiske Osmannerrige, der under sultan Mehmet II erobrer en del af det armenske område, der i de følgende årtier bliver valplads for kampene mellem sjiitiske persere og sunnitiske tyrkere. 
I 1453 erobrer sultan Muhammed II Konstantinopel. Det oprindelige Armenien blev 1472 under tvunget af perserne, som 1508 også besatte Lille-Armenien. 
I 1512 erobrer sultan Selim II Kilikien og størstedelen af det østlige Armenien så langt som byen Tabriz.
Da Persien under safavidedynastiet når sin højeste blomstring under Shah Abbas I (1586-1628), opnår armenierne inden for det persisk dominerede område en vis sikkerhed, nemlig i form af oprettelsen af 5 såkaldte armenske ‘melikater’ (fyrstendømmer) med et vist selvstyre i Karabagh- regionen (det nuværende Aserbajdsjan, Siunik og Artask). I 1605 bosætter shah Abbas I tusindvis armenere delvis i Julfa i Afghanistan og en del i det nye Julfa, nær Isfahan. 
De tyrkisk- persiske modsætninger udløser en krig (i 1743-1746), under hvilken perserne når helt frem til Jerevan, der erobres af den persiske hær. Men de måtte siden vige for Selim II, og fra hans tid tilhørte Armenien tyrkerne med undtagelse af den østlige del, Jerevan, der forblev under Persien. 

1797 - 1829 e. Kr.
I løbet af det 1700-tallet er imidlertid en ‘ny’ stormagt blevet en afgørende faktor for Armeniens fortsatte historie, nemlig Rusland. 
I året 1797 intervenerer russerne for første gang i Armenien, idet Zar Paul I erobrer Karabagh fra perserne. 
Ved en overenskomst i 1813 må Persien afstå Karabagh og andre af sine besiddelser i området. 
Under Zar Nikolaj I fortsætter de russiske tropper deres fremrykning helt frem til Jerevan, Nakhichevan og Urmia-søen, og den endelige fredsslutning finder først sted i 1828 i Turkmanchai. Herefter vender Nikolaj I sig mod den tyrkisk beherskede del af det armenske område og besætter i 1828 Kars og Akhalalak og året efter Erzurum. Det armenske patriarkæde i Etchmiadzin kom herved under Rusland. Ved Adrianopel-freden i 1829 må Rusland imidlertid p.gr.a. engelske indgreb i forhandlingerne nøjes med at beholde en del af det erobrede; og hermed er etableret en situation, der omtrentligt svarer til grænsedragningen efter 1920, hvorefter størstedelen af det gamle armenske område - foruden det kilikiske - hører til Tyrkiet, en anden del til Sovjetunionen og en tredie, betydelig mindre del til Iran.

1829 - 1895 e.Kr. 
I 1867 forsvares byen Zeitun heroisk og tilbageslår de tyrkiske angreb.
Russerne har 1877 tillige frataget tyrkerne Kars, Ardahan, Batum, og andre dele af Armenien; Men hovedlandet med hovedstaden Erzerum er endnu i tyrkernes hænder. 
Da Armenierne stadig trykkedes hårdt af persere og tyrkere, har mange forladt deres fædreland. En del er gået til russernes transkaukasiske besiddelser. I Istanbul (Konstantinopel) og andetsteds i Tyrkiet lever mange armeniere, der udmærker sig ved flid og arbejdsomhed.
Under Alexander II var den russiske regering, i hvilken armenieren Loris Melikov en tid havde sæde, ret gunstigt stemt imod armeniere, og det syntes at være dens hensigt at få de lande, i hvilke der boede armeniere, samlede i en vasalstat under russisk overhøjhed. Men planen kunne ikke gennemføres. 
Ved freden i San Stefano 1878 måtte Rusland nøjes med, at Porten (den tyrkiske regering) gav løfte om reformer i Armenien. Ved Berlin-traktaten 13. juli 1876 fik stormagterne et lignende løfte af porten; men reformerne udeblev aldeles. Et britisk forsøg (1881) på at bevæge magterne til en samlet optræden lige ovre for Tyrkiet mislykkedes. Snart efter forværredes Armeniens stilling i Rusland. 
Tilstanden i det tyrkiske Armenien, under Abdul-Hamid (1876-1909) gik fra det dårlige til det værre. Hans politiske mål var genrejsning af et rige på Islams hellige grund, og han søgte støtte hos de mest fanatiske muhamedanske kredse og opildnede tyrkernes nationale og religiøse følelser. Han havde tilnavnet ‘den røde sultan’ og under hans styre fandt der gentagne gange blodige forfølgelser af og massakrer på armenere sted bl.a. i Van, Sassun og Adana. 
Armenierne var trængt på alle områder, forfølgelserne øgede og sultanens vilje til at udrydde det armenske folk var modnet. Efter mordet på Alexander II blev armenerne fortrædiget de på mange måder. Skoler lukkedes; der lagdes hindringer i vejen for undervisning i armensk sprog, medens der åbenlyst lagdes an på at føre armenierne fra deres nationale (den gregorianske) kirke ovre i den ortodokse russiske kirkes skød. Grunden var for en stor del, at armenere i Rusland havde sluttet sig til hemmelige, revolutionære selskaber, ja ligefrem til nihilisterne.
Det samme var også tilfældet med adskillige armeniere i Tyrkiet og endnu mere med de armeniere, der boede i europæiske hovedstæder.
Fra 1887 udgives der i London en revolutionær armensk avis Henchag (klokken). Det selskab, der udgiver den, ‘Hentsjakisterne’, er ikke blot revolutionært, men også anti-religiøst, hvorfor præsteskabet og det store flertal af befolkningen i Armenien er i skarp modsætning til dette yderligtgående parti.
Storbritannien har oftere søgt at virke på Tyrkiet til gunst for armenierne, men de andre stormagter har hver gang svigtet, således Rusland 1884. 
Tyskland erklærede i 1893, at landet ikke havde nogen interesse i armeniernes sag, ja selv Frankrig, hvor der var en stærk stemning for at komme Armenien til hjælp, vovede intet, da tyrkerne truede med at ophøre med at gøre bestillinger i fransk fabrikker og i stedet gå til Tyskland. 
Da armenerne så, hvorledes de slaviske nationer på Balkan-halvøen havde frigjort sig for tyrkernes åg, vovede de 1893 en rejsning, der havde til følge, at kurdisk rytteri faldt over dem. Da disse gik frem med stor grusomhed, ikke blot mod dem, der have deltaget i oprøret, men imod mange fredelige armenske bjergbeboere, der ikke havde taget del deri, satte disse sidste sig til modværge og drev kurderne tilbage. Dette hævnedes med yderste strenghed af tyrkerne. Fængslinger, myrderier og massakrer i stor stil blev indledt i sommeren 1894. I disse massakrer deltog dels militante kurdere og senere regulære regeringstropper, og i angrebene omkom 300.000 armenere, og hundrede tusind flygtede til andre lande, til bjergene og til Kaukasus. Dashnak- grupper optrådte som ideologiske revolutionære og bjergguerillaer i de første år af århundredet. I Sassun-området i 1904 blev der organiseret et veritabelt armeneroprør imod Hamids tyranniske styre.

Hjælp udefra
Den meget hårde forfølgelse lige før 1890 blev et kald til mange kristne om at yde humanitær hjælp. 
Den første og største hjælp kom fra amerikanske organisationer som ‘The American Committee for Relief in the Near East’ og siden ‘Near East Relief’. 
En af dem, der tidligst i Danmark gjorde opmærksom på armenernes problem, var forfatteren Åge Meyer Benedictsen (1866-1927). Det var just et af hans foredrag, der i 1902 førte Karen Jeppe (1876-1935) til beslutningen om at rejse ud for at arbejde blandt armenierne. Hun støttedes af ‘De danske Armenier venner’ og arbejdede først (fra 1903) hos Johannes Lepsius i Urfa. De Danske Armeniervenners gerning er velkendt af alle (dog ikke helt unge) takket være Karen Jeppe og Georg Brandes. 

Kvindelig Missionsarbejdere (K.M.A) udsendte i 1907 Maria Jacobsen til Tyrkiet. 


Forræderiet
Den afgørende politiske begivenhed i Tyrkiet blev den såkaldt Ungtyrkiske revolution i 1908. Ungtyrkernes ideologiske målsætninger havde mange træk til fælles med den armenske national-liberale bevægelse, først og fremmest imod Sultan Abdul Hamid´s blodige fremfærd. 
Ungtyrkere og armenere samarbejdede på mange områder, hvor de så ud til at have fælles interesser for forbedringer og reformer. I disse år var armenerne mere loyale mod Tyrkiet end andre befolkningsgrupper i det osmanniske rige. 
I reformforhandlingerne i 1913-1914 var der lovende udsigter om gennemførelse af de armenske reformkrav, og med Ruslands støtte den 8. februar 1914 blev der underskrevet en aftale, men i løbet af sommeren 1914, omtrent på samme tid som den første verdenskrig brød ud, forrådte ungtyrkerne armenerne.

Folkemordet
I 1915 kom så den katastrofe, som armenierne betegner som ”folkemordet”. 
Som et forspil blev i april 1915 ca. 250 armenske ledere deporteret fra Istanbul og dræbt, hvorefter de - i øvrigt loyale - armenske officerer og soldater i den tyrkiske hær blev degraderet til særlige arbejdsbataljoner, der under tysk ledelse og med militære hensigter arbejdede på at forbedre Tyrkiets infrastruktur ved bygning af jernbaner og veje.
I løbet af sommeren voksede overgrebene til egentlige massakrer. Som regel synes disse at have taget form af en udkommandering af landsbyernes mandlige befolkning angiveligt til særlige arbejdsopgaver, men i virkeligheden til massehenrettelser, hvorefter kvinder og børn blev fordrevet. 
Mange flygtede over den tyrkisk- russiske grænse, mens andre sluttede sig til en sydgående flygtninge strøm især bestående af kvinder og børn, hvoraf mange døde undervejs, mens nogle nåede frem til den syriske ørken til flygtningelejre, hvor der efterhånden blev en smule hjælp og overlevelsesmuligheder at hente, især i kraft af humanitær hjælp fra Vesten. Armenske kilder angiver halvandet million menneskeliv som ofre for denne massakre. 

Trods næsten umulige vilkår blev Karen Jeppe på sin post i 1915 for at hjælpe de flygtende armenske kvinder og børn; i 1920 arbejdede hun i Syrien, hvor hun organiserede ‘enkehuse’ for de armenske kvinder, som hun havde reddet ud af haremer og flygtningelejre. Kvinderne fik nyt livsindhold som plejemødre for forældreløse armenske børn i de børneinstitutioner, der oprettedes, især i Aleppo. 
Karen Jeppe havde i 1921-27 status som sekretær under Folkeforbundet. Gennem taler i Folkeforbundet og på anden måde søgte hun at holde verdensopinionen fast på det endnu uløste armenske problem, og samtidig deltog hun fortsat i det praktiske arbejde i Syrien med oprettelse af skoler, indkøb af jord mod henblik på oprettelse af armenske agerbrugskolonier osv.
Det store og nervepirrende arbejde tog imidlertid på kræfterne, og den 7. Juli 1935 afgik hun ved døden i Aleppo, Syrien, hvor hendes jordiske rester hviler på den armenske kirkegård.
På mindedagen for folkemordet den 24.april har herboende armenere siden 1976 skabt en tradition for at lægge blomster ved Karen Jeppes mindesten i Gylling, den mindesten som er rejst på 60 års dagen for hendes fødsel den 1. juli 1936. 
KMA drev og støttede i mange år børnehjemmet Fuglereden i Libanon, hvor Maria Jacobsen var den drivende kraft. 

Industrimissionen i Armenien, som senere skiftede navn til Dansk Armeniermission, støttede fra 1922 armenske flygtninge i Grækenland, 

De nævnte organisationer har nu næsten indstillet deres virksomhed i Mellemøsten, men institutioner som Karen Jeppe College i Aleppo, børnehjemmet ‘Fuglereden’ i Libanon, der nu er overdraget til den armenske kirke, og et alderdomshjem for armenere i Athen, også nu under armenskledelse, vidner om indsatsen: og en udgivelse som faksimileudgaven af Maria Jacobsens håndskrevne dagbog med tilføjet armensk oversættelse er et af mange udtryk for armeniernes påskønnelse af arbejdet; Maria Jacobsen var i mange år knyttet til K.M.A`s. Arbejde, og dagbogen, der dækker årene 1907-1919, blev udgivet på et armenskforlag i Beirut i 1979. En engelsk udgave skulle også være kommet.
Efter Versaillestraktatens underskrivelse i februar 1919 februar udnævnte USA's præsident Wilson en kommission for at tegne grænserne for den nye armenske stat, som skulle stå under USA's mandat. 

Frivillige kæmpede side om side med franskmændene i Kilikien (Sydøst-Tyrkiet). 

Den armenske Sovjetrepublik
Den 11. november 1918 sluttede Første verdenskrig med Tysklands og Osmannerrigets kapitulation. En kort overgang lykkedes det briterne at optræde som fredsstiftere mellem Grusien (Georgien) og Armenien. Briterne opgav at styre udviklingen i Kaukasus og rejste.
I Sevrestraktaten, som blev indgået i Paris’ forstad af samme navn den 10. august 1920 mellem Osmannerriget og Vestmagterne blev armenierne lovet deres egen stat under Folkeforbundets beskyttelse, men tyrkiske tropper marcherede alligevel ind i Armenien, og efter heltemodig modstand anmodede armenerne om hjælp fra sovjetregeringen som sidste udvej, og den Røde Hær kom til hjælp, hvorefter Armenien blev til den socialistiske sovjetrepublik Armenien. 
Den 2. december 1920 ophørte den uafhængige armenske republik med af eksistere. Fra den ene side var den presset af Tyrkiets angreb, fra den anden side af bolsjevikiske styrker, der netop havde gjort Aserbaidsjan til en sovjetrepublik. Det samme skete altså med Armenien uden væsentlig modstand fra dashnak-regeringen, og Armeniens historie har i territorial forstand siden denne dato været knyttet til sovjetrepublikken frem til Sovjetunionens fald i 1991. 
Fra 1922-36 var Georgien, Armenien og Aserbaidsjan forenede i en transkaukasisk sovjetrepublik indenfor Sovjetunionen. Siden 1936 var Armenien atter en egen sovtjetrepublik.

I 1938 lod Stalin den armenske katolikos, Khoren I, myrde. Efter Stalins død i 1953 fik Armenien en hurtig økonomisk og kulturel opblomstring, og i 1977 blev Armenien et mønsterrepublik og dermed Sovjetunionens stolthed.


Republikken Armenien
I1991blev Sovjetunionen opløst, og den armenske sovjetrepublik blev til Republikken Armenien. Den dækker et areal på 29.800 kvadratkilometer og har ca. 3,5 mill. Indbyggere, heraf ca. 1 million i hovedstaden Jerevan. 

Det armenske folk
Armenerne angiver, at udlands-armenernes skulle udgøre ca. 3-4 millioner mennesker, spredt i mellemøstlige hovedstader og i Vestens større byer.


Nagorno-Karabagh (Artzakh) / Armeniens Schweiz
Efter Armeniens selvstændighed kom Armenien i strid med nabolandet Aserbaidsjan om Nagorno-Karabakh. Dette omstridte område er et bjergrigt landbrugsområde med vinmarker og fåreflokke. godt 100 km langt og 30 km bredt. Armenierne ynder at betegne det som ‘vores Schweiz’. Det har hørt til Aserbajdsjan siden 1923, selv om 80 pct. af de 160.000 indbyggere er armeniere. 
Beklageligt nok for Kreml er tiden før det kristne, armenske Karabakhs indlemmelse i den muslimske republik Aserbajdsjan andet og mere end blot en svunden fortid i befolkningens bevidsthed. Det står stadig stærkt i armeniernes erindring, at henved tyve procent af Karabakh´s befolkning, hovedsagelig armeniere, blev udryddet under blodige kampe med muslimerne tre år før områdets indlemmelse i Aserbajdsjan i 1921.
Lunten til den eksplosion, som skulle ryste Kaukasus, blev også antændt så tidligt som i slutningen af 1986, da 75.000 armeniere i den autonome region Nagorno-Karabakh underskrev en henvendelse til kommunistpartiets centralkomite om, at Nagorno-Karabakh skulle indlemmes i den armenske sovjetrepublik. Nagorno Karabakh var omgivet af Aserbaidsjansk territorum og det var den Aserbaidsjanske partiledelse i Baku, der havde det afgørende ord. 
I 1979 var der i området 162.000 indbyggere, hvoraf 80 pct. var armeniere. Resten var aserbaidsjanere. Anmodningen til centralkomiteen var med andre ord underskrevet af et flertal af den armenske befolkning. Oprettelsen af Nagorno-Karabakh som autonomt område indenfor sovjetrepublikken Aserbaidsjan var et resultat af Stalins politik. I 1920 havde sovjetregeringen udsendt en erklæring om, at Nagorno-Karabakh og to andre distrikter, Nakhitjevan og Zangezur, skulle indgå i den armenske sovjetrepublik. Stalin, der var kommissær for nationalitetsanliggender, betegnede beslutningen som en historisk handling af verdensomspændende betydning. Men kun et halvt år senere var betydningen ikke mere verdensomspændende end, at Stalin ombestemte sig.
I marts 1921 underskrev sovjet-regeringen en traktat med Tyrkiet, som fik overladt nogle mindre områder af Armenien, og som led i traktaten blev administrationen af Nagorno Karabakh og de Nakhitjevan (men ikke Zangezur) overladt til Aserbajdsjan, men begge områder fik en vis grad af selvstyre inden for Aserbaidsjan. 
Fra Stalins side var det et udspekuleret skaktræk. Når Stalin mente, at en venligtsindet gestus overfor Tyrkiet og de tyrkisktalende aserbaidsjanere var nødvendig, hang det sammen med, at sovjetregeringen betragtede Tyrkiet som en antiimperialistisk magt, der kunne blive en forbundsfælle i en kommende verdensrevolution. 
Armenerne var ikke blevet spurgt, og indrømmelsen til tyrkerne fremkaldte forbitrelse. Tyrkernes massakre på armenerne i 1915 stod i frisk erindring og bliver den dag i dag sammenlignet med nazisternes massemord på jøderne under Anden verdenskrig. 
I dag er det forbløffende at konstatere, at det tog centralkomiteen to år at besvare henvendelsen fra Nagorno-Karabakh. Det bekræfter formodningen om, at Gorbatjov og kredsen omkring ham ikke opfattede alvoren i de nationale modsætninger. Da anmodningen blev besvaret i februar 1988, var det ikke længere muligt at styre udviklingen. Den 11. februar blev der i Stephanakert, Nagorno-Karabakhs administrative center, uddelt løbesedler med krav om områdets indlemmelse i Armenien, og en uge senere sluttede befolkningen i selve Armenien op om kravet med strejker og demonstrationer. Der var massemøder med op til 1 million deltagere, hvilket er et imponerende tal i betragtning af, at der i hele Armenien kun er 3,5 million indbyggere. Gorbatjov lovede, at der ville blive fundet en retfærdig løsning på problemet, men løftet kom for sent.

Massakren i Sumgait
Det, som armenierne betragtede som retfærdigt, betragtede aserbaidsjanerne som uretfærdigt og omvendt (her skal man bemærke, at disse indvandrede tyrkiske folkeslag nu gør krav på landet). I Aserbajdsjan var der fra gammel tid et stort armensk mindretal, som i lange perioder kunne leve fredeligt, men som bl.a. den danske konsul Biering overværede, kunne de skjulte modsætninger slå ud i blodige optøjer. 
Modsætningerne var religiøse og sociale. Noget forenklet bliver armenierne karakteriseret som handelsfolk og aserbaidsjanerne som arbejdere og bønder. 
Demonstrationerne i Armenien ophidsede stemningen i Aserbajdsjan, og da der opstod forlydender om armenske overgreb mod aserbaidsjanere i Nagorno-Karabakh, fremkaldte det et raseriudbrud som den 28. marts 1988 førte til en massakre i Sumgait i Aserbajdsjan. Ifølge de officielle opgivelser blev 32 armenere dræbt. Massakren udløste en masseflugt af armenere til Jerevan og Moskva. Efterfølgende hævnaktioner mod det aserbaidsjanske mindretal i Armenien udløste en tilsvarende masseflugt af aserbajdsjanere til Baku.

Litteraturhenvisninger
Følgende bøger om folkemordet på armenierne kan anbefales til videre læsning:


Svend Cedergreen Bech: 

Hos et folk uden land, 1982. 
Ingeborg Marie Sick: 

Karen Jeppe, 1936 

Otto Alfred Schwede: 
Geliebte Fremde Mutter, 273 sider, om Karen Jeppe. Udgivet af: Evangelisk Trykkeri Berlin 1974. 

Franz Werfel: 
De 40 dage på Musa Dagh, 1936 (Historisk roman om 4.000 lands byboere, der forskansede sig på et bjerg nær Middelhavet, hvor de holdt ud i mere end 40 dage, indtil de blev undsat af franske krigsskibe. Forsøg på filmatisering er hidtil blevet forhindret af den tyrkiske regering).

Inga Nalbandian: 
Den store Jammer, 1917. 

De hjemsøgte, 1917. 

Den hvide Mark , 1918. 

(Romantrilogi på baggrund af oplevelser i Istanbul). 

Åge Meyer Benedictsen:
Armenien, et folks liv og kamp gennem to årtusinder


Film
Et råb så højt, om Karen Jeppe, produceret af Denmark's Kirkelige Mediecenter i samarbejde med

DR1 og ArmenFilm.

Svenskeren P.O. Holmqvist har lavet en film om den armenske tragedie. Den hedder ‘Tilbage til

Ararat’ som fås i videoudgave på svensk eller engelsk.

Artiklen er skrevet af Karekin Dickran, Århus, og velvilligt stillet til rådighed af ham.

� Selve bjerget Aragats er 4,095 meter højt og dermed det næst højeste bjerg i Armenien.�


� Piktogrammer er billeder, der hugget ud i sten og bagefter har fået tilføjet maling, tørt pigment eller bivoks.


� Armenierne kalder sig selv ”haj” og landet for ”Hajastan.” Armenia er et rent indo-europæisk ord.


� Hvis man går ind på forskellige hjemmesider om Armeniens historie, er der uenighed om, hvorvidt Armenien var selvstændigt eller om de armenske konger eller herskere var satrapper, altså provinsguvernører i det persiske rige.





